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КОРПОРАТИВНИ НОВИНИ 

United Group финализира сделката за 

придобиването на Булсатком 

Водещият доставчик на телекомуникационни и 

медийни услуги в Югоизточна Европа United Group 

приключи успешно сделката по придобиването на 

Булсатком – доставчик на сателитна телевизия и 

интернет за домакинствата и бизнеса в България. 

United Group стъпи на българския пазар през 2020 

година с придобиването на Vivacom. Оттогава групата 

предприе редица значителни стъпки, за да засили 

своето присъствие и да стимулира иновациите на 

пазара. Сред постиженията на United Group са 

разработването на най-голямата 5G мрежа в страната 

и пускането на първата 10GIGA оптична мрежа. 

United Group предостави на българските потребители 

и първите 5G неограничени тарифни планове и достъп 

до телевизионната платформа EON, носител на 

множество награди. 

Стандарт, 28 февруари 2024 

КЗК ще решава за сделка между английски 

компании за цифрова трансформация с 

бизнес у нас 

Дружеството Ken Bidco Limited, част от 

международния инвестиционен посредник BC 

Partners, иска да придобие Kin and Karta Plc – глобална 

консултантска компания за дигитална трансформация 

с дъщерни дружества у нас, за да разшири бизнеса си 

в областта на предоставянето на услуги за цифрова 

трансформация и определени IT услуги. Очаква се 

планираната концентрация да доведе до незначително 

хоризонтално припокриване на пазарите за услуги 

(IaaS), което включва предоставяне на 

инфраструктурата на сървърите в центровете за 

данни. За направеното искане за концентрация 

съобщи Комисията за защита на конкуренцията 

(КЗК). Регистрираното в Англия и Уелс частно 

дружество с ограничена отговорност Ken Bidco 

Limited е част от групата на BC Partners. 

Международната инвестиционна група с дъщерните 

си дружества в България е представена с портфолиото 

си в редица отрасли, включително телекомуникации, 

фармацевтика и потребителско здравеопазване, 

Индекси на цените на жилища (ИЦЖ) за 

шестте града с население над 120 хил. 

жители, 2015=100 1,2,3,4  

 

  

 

 

 

 
 

 
1 Данните се отнасят за новопостроени и съществуващи 

жилища (апартаменти), закупени от домакинствата. 

2 Към 31.12.2021 г. шестте града с население над 120 хил. 

жители са: София, Пловдив, Варна, Бургас, Русе и Стара 
Загора 

3 От началото на 2017 г. базисна година за ИЦЖ е 2015 г. 

4 Не се включват продажби в курортни комплекси 

5 Предварителни данни за третото тримесечие 2023 г. 

Източник: НСИ 
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възобновяема енергия, академично издателство и др., включително, в ограничена степен, в 

предоставянето на някои IT услуги.  

Инвестор.БГ, 28 февруари 2024 

Advent International купи българската myPOS 

Международният инвестиционен фонд Advent International е приключил сделката по 

придобиване на създадената в България финтех компания myPOS. Advent управлява активи 

на стойност 92 милиарда долара и стои зад някои от най-големите придобивания на 

инструменти за обработка на плащания в Европа, включително Vantiv, Worldpay, XPLOR, 

Planet и Nexi. myPOS е създадена през 2012 г. у нас, като от 2014 г. тя предлага цялостно 

решение за приемане на картови плащания за бизнеса. Тя обслужва повече от 30 европейски 

държави и работи с над със 190 000 малки предприятия в транспорта, търговията на дребно 

и хотелиерството сред други сектори в континентална Европа. myPOS наскоро отвори нови 

магазини в Неапол, Италия, и Лион, Франция, и се подготвя за нова вълна на разширяване 

на европейския пазар. След затварянето на сделката в ръководството на myPOS влизат 

Абденур Беззух като главен технологичен директор и Любомир Атанасов като 

вицепрезидент по стратегията. 

Money.bg, 27 февруари 2024 

Възможно е обединяване на ББР и Фонда на фондовете  

Възможно е сливане на държавната Българска банка за развитие (ББР) и Фонда на 

фондовете, който управлява финансовите инструменти на Европейския съюз. Това стана 

ясно по време на заседанието на икономическата комисия в парламента, на което се 

обсъждаше подписания договор между България и Европейската инвестиционна банка 

(ЕИБ) за извършване на анализ на дейността на двете институции с цел оптимизацията им. 

ЕИБ ще изготви един предварителен доклад с насоки до 3 месеца и един окончателен до 8 

месеца.“ Ще има няколко опции, които ЕИБ ще ни предложи за развитието на тези 

институции, като те включват различни варианти. Някои от тях включват и обединяване на 

двете институции“, коментира заместник-министърът на иновациите и растежа Мартин 

Гиков. Ако има една институция, може би ще бъде по-лесно и ясно за пазара кой и какво 

предлага“. Той посочи също така, че разходите за управление на двете дружества 

представляват около 13% от активите, които те управляват. Гиков направи сравнение със 

същия показател при трите най-големи банки в България – Обединена българска банка, 

Уникредит Булбанк и Банка ДСК, при които това съотношение е 2% по негови изчисления. 

economic.bg, 22 февруари 2024 

Търговете за наем на плажове само с явно наддаване 

Процедурите за отдаване на плажове под наем вече ще са само с явно наддаване. Освен това 

всички участници трябва да присъстват лично на търговете. Това обяви министърът на 

туризма Зарица Динкова. Отпада условието предлаганата цена да се представя в запечатани 

пликове. Присъствието по време на търга на желаещите да наемат даден плаж ще бъде 

задължително, каза Зарица Динкова. С тази промяна на процедурата взимаме мерки 

решенията за това кой ще стопанисва плажовете, да се взимат по още по-открит и още по-

прозрачен начин, за да може обществото и българските граждани да имат повече 

спокойствие, каза министърът на туризма. Процедурата по подаването на документи ще 

бъде същата, с тази разлика, че наддаването на цените ще бъде в присъствието на всички 

заинтересовани. Всяка стъпка в търга ще бъде с до 10% от обявената. Кандидатите трябва 

да са минимум двама. Предстоят двадесет търга за плажове на българското Черноморие - 

по десет за свереното и по южното. 

Медия Пул, 28 февруари 2024 

mailto:office@kpo.bg
http://kpo.bg/


 

 

 

стр. 3 от 22 

Камара на професионалните оценители, ул. Врабча, 15Б, София 1000 

тел. + 359 888 303 766, e-mail: office@kpo.bg, http://kpo.bg/ 

Брой 9 (599) 29 февруари 2024 Камара на професионалните оценители 

 

Хотели за 20.4 млн. лв. са обявени за продан от частни съдебни 

изпълнители 

11 хотела за 20,4 млн. лв. са обявени за продан от частни съдебни изпълнители (ЧСИ). Най-

скъпо се продава хотелски комплекс в село Брестник, местност Манастирски път, Пловдив. 

Той е обявен с първоначална цена от 7,6 млн. лв. Общата площ на имота е над 18 000 

квадратни метра, като в него са включени хотелски комплекс с вътрешен басейн, СПА хотел 

и други постройки. Имотите са собственост на „Спорттур“ и върху тях има тежести, които 

са задължения към банка и запор върху предприятие. През 2022 година хотелът е бил пуснат 

за продан, като цената му е била 6,3 млн. лева, а през 2019 година хотелът е бил обявен за 

4,8 млн. лв. Друг обявен за продан хотел се намира в Созопол. Цената му е 1,368 млн. лв. 

Местоположението му е в местност Буджака. Други два хотела пък са в курорта Пампорово, 

като единият дори не е завършен. Той се продава с начална цена от 1,1 млн. лв., а площта 

му е 25 000 кв. метра. Другите хотели, които са обявени за продан, са в Тетевен, Кърджали 

и Клисура. На търг се продават още 6 заведения от частни съдебни изпълнители. Две от тях 

са във Варна, като едното е близо 200 квадрата и е оценено на 158 000 лева. За другото искат 

784 000 лева за площ от 800 квадрата. Предлагат се още заведения в Бургас, Пловдив и 

Хасково. 

econ.bg, 28 февруари 2024 

Готвят продажбата на общински имот в Ресилово 

Продажбата на общински имоти в Ресилово подготвя общината в Сапарева баня. Парцелът 

е с площ 253 кв.м, частна общинска собственост, с начин на трайно ползване ниско 

застрояване (до 10м). Кметът Калин Гелев на свой ред е внесъл докладна записка, с която 

иска съгласието на Общинския съвет за включване на терена в тазгодишната програма за 

управление и разпореждане с имоти общинска собственост и за продажба чрез провеждане 

на публичен търг с тайно наддаване. Предлага се още съветниците да приемат пазарна 

оценка от 15 160 лв. без ДДС. Съветниците ще разгледат още една докладна, касаеща имот 

в Ресилово. Става въпрос за нива, частна общинска собственост, с площ 16, 817 дка, към 

която е проявен интерес за отдаване под наем. Предложението е имотът да бъде даден за5 

години. Имотът фигурира в програмата за управление и разпореждане с имоти общинска 

собственост за тази година. Ако общинските съветници разрешат, под наем ще се даде и 

място в парка в Сапарева баня. Мястото е 8 кв. м, предназначено за поставяне на 

преместваем обект. Заявление за отдаване под наем за срок от 5 месеца за обекта е подала 

дупнишката фирма „Айсигруп 2000“ с управител Йордан Оков.  

viaranews.com, 27 февруари 2024 
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ИКОНОМИЧЕСКИ НОВИНИ  

Населението в трудоспособна възраст у нас 

ще се стопи с една трета до 2050 г. 

Населението в трудоспособна възраст между 20 и 64 

години у нас ще се стопи с една трета до 2050 година. 

По този показател страната ни е с най-лошата 

прогноза в целия Европейски съюз според последния 

доклад на глобалният лидер в застраховането на 

търговски кредити Allianz Trade. Основните причини 

за това са демографската криза и миграцията, тъй 

като България е един от основните „донори“ на 

работна ръка към други държави в Европейския 

съюз. Според данните в доклада около 50% от 

мигрантите към трудовия пазар в EС от началото на 

21 век са дошли именно от България, Румъния и 

Полша. Затова прогнозата за свиване на населението 

в трудоспособна възраст и в Полша е за 26% до 2050 

г., а за Румъния – с 22%. Драстично се очаква да 

намалее то и в държави като Литва и Латвия. Заради 

сериозните демографски проблеми на Стария 

континент експертите на Allianz Trade очакват 

задълбочаване на недостига на квалифицирана 

работна ръка в почти всички държави в ЕС, като до 

2050 г. средно населението между 20 и 64 години ще 

намалее с 20%. При такъв сценарий те ще се нуждаят 

от между 100 000 и 500 000 мигранти на година. 

Конкретно в Германия биха били необходими по 

около 482 000 души, в Италия – 414 000, в Испания – 

338 000, а във Франция – 115 000. Добрият пример е 

Швеция, където перспективите за запазване на 

работната сила и съответно стабилността на 

икономиката, към момента изглеждат най-

оптимистични. 

econ.bg, 28 февруари 2024 

За 5 години в столицата изчезнаха близо 

1000 семейни фирми 

Семейните предприятия представляват значителна 

част от съществуващите европейски компании, 

които в голяма степен допринасят за развитието на 

Европейската икономика. През 2022 г. 22 422 са 

активните предприятия в област София (столица), 

които декларират, че бизнеса им е семеен, сочат 

последните данни на Националния статистически 

институт (НСИ). В сравнение с 2021 г. техния брой 

намалява със 100, или с 0.4%, а в сравнение с 2017 г. 

- с 951, или 4.1 на сто. През 2022 г. на територията на 

столицата функционират 21.4% от активните 

29.02.2024 

1 EUR = 1.95583 BGN 

1 USD = 1.80961 BGN 

1 GBP = 2.28624 BGN 

Икономически показатели 

USD/BGN  

 
Централен курс на БНБ 

ОЛП: 3.79 % от 01.02.2024  

 

ПЧИ: -60.1 млн. EUR, декември 2023 

 

Кредити на нефин. предприятия, 

домакинства и НТООД към декември 

2023, % промяна на годишна база 

 

 

Безработица: 5.8%, януари 2024 
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фамилни предприятия в страната, което я поставя на първо място. През 2022 г. броят на 

заетите в семейния бизнес в област София - град е 86 118, или 24.4% от заетите в активните 

фамилни предприятия в страната. В сравнение с 2021 г. техния брой намалява с 4 116, или 

с 4.6%, а в сравнение с 2017 г. - с 2 424, или с 2.7 на сто. Според броя на заетите в активните 

фамилни предприятия столицата е на първо място в страната, следвана от област Пловдив 

с 41 305 заети, или 10.8%, и област Варна с 26 625 заети, или 6.9 на сто. 

Money.bg, 28 февруари 2024 

Сливат НАП и Митниците в единна приходна агенция 

Министерството на финансите започва работа по създаване на единна приходна агенция, 

която ще обедини Националната агенция за приходите и Агенция „Митници". Министърът 

на финансите Асен Василев назначава досегашния директор на Агенция „Митници" Павел 

Тонев за свой съветник, а Директор на Агенция „Митници" става досегашният заместник 

изпълнителен директор на ведомството Петя Банкова. Опитът показва, че единните 

приходни агенции водят до по-ефективно администриране на приходите. Сред държавите в 

ЕС такива са въведени в Дания, Естония, Ирландия, Испания, Литва, Полша, Португалия, 

Словакия и Унгария. Освен това, единни приходни агенции функционират в САЩ и 

Великобритания.  

economic.bg, 21 февруари 2024 

21 242 лв. е била средната годишна работна заплата през 2022 г. 

Общо 2 278 832 са наетите хора в България през 2022 г., а средната годишна заплата е 21 

242 лв. , обяви НСИ. През 2022 г. най-високо е било възнаграждението в сектор "Създаване 

и разпространение на информация и творчески продукти; далекосъобщения" - 52 336 лв., 

следва сектор "Финансови и застрахователни дейности" - 32 448 лв. Най-висока е била 

средната годишна заплата в Югозападния регион - 26 811 лв., като в този регион са двете 

области с най-висока и най-ниска средна заплата за 2022 г. - София столица (29 698 лв.) и 

Благоевград (13 833 лв.). Към 31 декември 2022 г. на територията на страната са работили 

111 632 магазина за продажби на дребно, от тях 41 163 са за хранителни стоки, напитки и 

тютюневи изделия, 70 469 - за нехранителни стоки. 

БТА, 27 февруари 2024 

Банките в България отпускат все по-големи жилищни кредити 

Банките в България отпускат все по-големи ипотечни заеми, което е свързано с 

продължаващото покачване на цените на имотите. Това става ясно от провежданата от 

Българската народна банка (БНБ) анкета за кредитната дейност на банките в страната към 

края на 2023 г. Според резултатите банките затягат стандартите за отпускане на кредити на 

фирмите, но запазват без съществена промяна стандартите за кредитиране на 

домакинствата. При корпоративните кредити се забелязва повишаване на лихвените 

проценти, особено по отношение на премията за по-рисковите заеми. При домакинствата 

има повишаване на такси и комисиони, както и на изискванията за обезпечение. Основните 

фактори за затягане на кредитната политика на банките са по-ниската склонност за поемане 

на риск, повишената оценка на риска, а при фирмените кредити и по-високата цена на 

привлечения ресурс.  

economic.bg, 27 февруари 2024 

България остава в международен "сив списък" за наблюдение на пране 

на пари 

България остава в „сивия“ списък за пране на пари на глобалния надзорен орган Financial 

Action Task Force (FATF) и ще подлежи на засилено наблюдение. България попадна в 

mailto:office@kpo.bg
http://kpo.bg/
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списъка през есента на 2023 г. и подлежи на засилено наблюдение от страна на 

организацията заради стратегически недостатъци в режима за борба с прането на пари, 

финансирането на тероризма и разпространението на оръжия. От FATF посочват в 

съобщение, че България е поела политически ангажимент на високо ниво да работи с органа 

и други организации, за да засили ефективността на режима за пране на пари.  

Инвестор.БГ, 26 февруари 2024 

Българският износ се понижи със 7% през 2023 г. 

Българският износ за цялата 2023 г. е с около 6,4 млрд. лв. по-нисък от предходната 

рекордна година в икономическата история на България. Общата стойност на износа 

възлиза на 87 млрд. лв., което е спад с около 6,8 на сто спрямо предходната година. Това 

сочат оперативните данни на Националния статистически институт (НСИ) за външната 

търговия през изминалата година. Цените на стоките намаляват през всяко тримесечие на 

миналата година на годишна база с около 2% през първото тримесечие, 5% през второто 

тримесечие и около 10% през първото тримесечие. Голяма част от спада на износа се дължи 

на енергоносителите – петрол и продуктите, изнасяни от България – които са паднали с 

около 13%. Цените на животинските мазнини и масла, като олиото, също паднаха с повече 

от 30%. По последни данни на Националния статистически институт две трети от 

стойността на износа е за ЕС – около 55 милиарда лева. Останалите 32 млрд. лв. се изнасят 

за трети страни. 

НСИ, 26 февруари 2024 

Не се очаква повишение на междуфирмената задлъжнялост през първото 

тримесечие 

За първото тримесечие на 2024 г. финансовите посредници по-скоро очакват запазване на 

междуфирмената задлъжнялост на текущите нива, като дела на очакващите повишение е 

по-малък, отбелязват в свой анализ от финансовото министерство. През четвъртото 

тримесечие финансовите посредници очакваха повишение на междуфирмената 

задлъжнялост в края на годината. Банките и инвестиционните посредници не са 

категорични, а са по равно разпределени между повишение и без съществено изменение.  

Банкеръ, 23 февруари 2024 

 

Рейтинг 10 Топ фирми 

Водещи български предприятия от сектор "Воден транспорт" по Общо приходи за 

2022 г. 

www.beis.bia-bg.com 

No Предприятие Населено място 
Общо приходи 

2022 (хил. лв.) 

1 Параходство Български морски флот АД  Варна 203 005 

2 Дунав Турс Круизис ЕАД Русе 27 053 

3 Параходство Българско речно плаване АД  Русе 23 855 

4 Рубишипс Транспорт ООД  Русе 13 537 

5 Фериботен комплекс АД  София 10 326 

6 ИХБ шипдизайн АД  Варна 4 883 

7 Си Ем Ей Си Джи Ем България ЕАД  Варна 4 510 

8 Порт-инвест ЕООД  Русе 3 173 

9 Сий линк шипинг ООД  Бургас 1 616 

10 Донау Стар БГ ЕООД  Добрич 1 602 

mailto:office@kpo.bg
http://kpo.bg/
http://www.beis.bia-bg.com/
http://beis.bia-bg.com/index.php?lang=bg&prt=bgdaily&p=shortp&selcomp=72884
http://beis.bia-bg.com/index.php?lang=bg&prt=bgdaily&p=shortp&selcomp=532
http://beis.bia-bg.com/index.php?lang=bg&prt=bgdaily&p=shortp&selcomp=60646
http://beis.bia-bg.com/index.php?lang=bg&prt=bgdaily&p=shortp&selcomp=656
http://beis.bia-bg.com/index.php?lang=bg&prt=bgdaily&p=shortp&selcomp=59962
http://beis.bia-bg.com/index.php?lang=bg&prt=bgdaily&p=shortp&selcomp=60757
http://beis.bia-bg.com/index.php?lang=bg&prt=bgdaily&p=shortp&selcomp=19354
http://beis.bia-bg.com/index.php?lang=bg&prt=bgdaily&p=shortp&selcomp=54658
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БОРСОВИ НОВИНИ 

Индексите на БФБ ще останат без 

съществена промяна спрямо четвъртото 

тримесечие  

През четвъртото тримесечие на миналата година 

инвестиционните посредници сключиха 29 192 сделки, 

в които бяха изтъргува акции и облигации на обща 

стойност над 394 млн. лева. А и цялата 2023-а беше 

много добра за инвеститорите на “Българска фондова 

борса”. В същото време основният индекс SOFIX 

отчете 15-годишен максимум и завърши година на 

ниво от 765.12 пункта. При това положение и 

очакванията на брокерите и инвеститорите за първото 

тримесечие на 2024-а се повишават. Оценката на 

пазарните участници сочи, че като цяло индексите на 

“Българска фондова борса” ще останат без съществена 

промяна спрямо четвъртото тримесечие. Най-

категорични в прогнозата си са инвестиционните 

посредници. Оценките са разнопосочни, но най-

големи песимисти са управляващите дружества и 

пенсионно-осигурителните дружества. Основанията за 

това са, че пазарната капитализация на БФБ се сви на 

половина през последното тримесечие на 2023 г. 

спрямо края на септември, а индексите BGBX40 и 

BGREIT слабо се понижиха спрямо нивата си от 

третото тримесечие. Инвестиционните посредници 

остават оптимисти по отношение на основната си 

дейност в началото на тази годината. Оборотът от 

търговия с акции и облигации се очаква слабо да 

нарасне, но броят на сделките с акции ще се запази без 

съществена промяна спрямо четвъртото тримесечие. 

На фона на случилото се през миналата година 

очакванията за броя нови емисии акции и облигации 

на БФБ продължават да се подобряват. Например, през 

последното тримесечие на 2023 г. броят на новите 

емисии облигации на фондовата борса беше същият 

както този от третата четвърт – осем. Активни на този 

пазара са някои банки, естествено дружествата със 

специална инвестиционна цел, но и няколко от 

бившите приватизационни фондове, сега холдинги, 

издадоха емисии дългови книжа. През последните три 

месеца на миналата година няма реализирани нови 

емисии в сегмент акции.  

Банкерь, 28 февруари 2024 

„Херти“ отчита над 3% ръст на печалбата за 2023 г. 

Нетните приходи от продажби на „Херти“ АД намаляват с 16% на консолидирана основа 

през 2023 г. спрямо 2022 г. и достигат 77,617 млн. лв. Общите приходи от дейността са в 

БФБ-София  

Седмичен оборот  

(19 - 23 февруари 2024 г.) 

Пазар Оборот (лв.) 

Основен пазар 

Premium  1 011 922,74  

Standard  24 273 515,54  

АДСИЦ  988 511,29  

Облигации  6 436 625,20  

Компенсаторни 
инструменти 

 31 678,40  

Борсово търгувани 
продукти 

 254 222,89  

Права  23 057,45  

Регулиран пазар -

общо 

 33 019 533,51  

 

BGREIT: 26.01.2024 – 27.02.2024 

 

BGBX40: 26.01.2024 – 27.02.2024 

 

SOFIX: 26.01.2024 – 27.02.2024 
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размер на 78,244 млн. лв. – спад със 17% спрямо година по-рано. Общите разходи за 

дейността на дружеството намаляват с 19% спрямо 2022 г. и достигат близо 71 млн. лв. при 

87,6 млн. лв. година по-рано. Дружеството отчита ръст от 3,3% в нетната печалба за 

периода, която достига 6,464 млн. лв. „Херти“ отчита добър старт на годината с достатъчно 

поръчки и добра организация на работата, като отбелязва и въвеждането в експлоатация на 

няколко нови машини в края на 2022 г. и началото на 2023 г. През 2023 г. компанията взима 

решение за кандидатстване с проект за финансиране на изграждането на фотоволтаична 

система в производствената си база със средства от Фонда за възстановяване. Друг проект 

на компанията, финансиран от Норвежкия финансов механизъм, е за закупуване на листова 

преса и щанца, което е довело до намаляване на разходите за енергия и на технологичния 

отпадък, както и до увеличаване на капацитета.  

Инвестор.БГ, 28 февруари 2024 

"Шелли груп" отчита почти двойно по-голяма печалба през 2023 г. 

„Шелли груп“ отчита значителен ръст на продажбите и печалбата към края на последното 

тримесечие на годината. Дружеството реализира ръст от над 57% на годишна база на 

приходите от продажба на устройства до над 146,3 млн. лева при 93 млн. лева година по-

рано. Продадени са 13 млн. устройства през миналата година, с 5 млн. повече в сравнение 

с предходната, а потребителите са от повече от 100 държави по света. „Шелли груп“ е 

директен доставчик на Amazon за Германия от втората половина на миналата година и е 

навляза във Франция, Италия, Испания и Бенелюкс през 2023 г. За 2024 г. се планира 

разширяване на покритието в САЩ и Австралия като директен доставчик на Amazon. През 

миналата година са обновени 6 от продуктите на компанията и са пуснати 21 нови продукта, 

като има и 3 нови продуктови категории. От началото на 2024 г. са обновени 8 от продуктите 

и са пуснати 15 нови продукта. До края на годината се очаква пускането и обновяването на 

40-60 нови продукта. Приходите от дейността достигат почти 147,5 млн. лева към края на 

декември 2023 г. в сравнение с 94,5 млн. лева към края на декември 2022 г., което е с 58% 

повече на годишна база. Общите приходи към края на последното тримесечие на миналата 

година възлизат на над 148 млн. лева при близо 95 млн. лева година по-рано.  

Инвестор.БГ, 28 февруари 2024 

Продажбите на “М+С Хидравлик” са близо до прогнозните за януари 

Приходите на фирмата за производство на хидравлични елементи и системи в Казанлък – 

“М+С Хидравлик” АД, са съвсем близо до прогнозните за януари. Предприятието обяви 

продажби за първия месец на тази година в размер на 14.088 хил. лева. Прогнозата беше за 

14.09 млн. лева. Междинната неокончателна брутна печалба на компанията за януари е 2.14 

млн. лева. Мениджърите на компанията, както обикновено, обявиха и своята прогноза за 

приходите през февруари. Очакванията им са за продажби за 13.64 млн. лева. А с 

натрупване за първите два месеца прогнозата е за парични постъпления в размер на 27.73 

млн. лева. Предприятието в Казанлък е специализирано за производство на пълна гама от 

нискоскоростни хидравлични мотори с висок въртящ момент, които намират широко 

приложение в селскостопанската промишленост, транспорта и машиностроенето. 

Компанията е водещ производител на нискоскоростни, високо моментни, орбитални, 

хидравлични мотори, хидростатични сервоуправления, клапани, спирачки и аксесоари за 

тях. Продукцията ѝ е експортно ориентирана, като фирмата държи значителен дял от 

световния пазар на хидравлични мотори. “М+С Хидравлик” има собствена търговска фирма 

в Германия – M+S HYDRAULIC POWER TRANSMISSION GmbH.  

Банкеръ, 23 февруари 2024 
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Продажбите на филтри за цигари са осигурили 77% от приходите на 

“Юрий Гагарин” 

По-голямата част от продажбите на “Юрий Гагарин” АД – Пловдив през миналата година 

са от основните дейности на дружеството – производство и продажба на филтри за цигари, 

както и на многоцветни опаковки от картон и хартия и търговска дейност. Приходите от 

продажби на продукция между януари и декември са се увеличили с 56.86 процента спрямо 

същия период на 2022 година. А продажбите на филтри за цигари и гилзи са внесли във 

фирмената каса 77 процента от паричните постъпления, а останалите са от продадени 

опаковки от картон и хартия, уточняват от пловдивската фирма. Външният пазар остава 

основният ѝ източник на приходи – с дял от 77 процента, а от пазара в България са 

осигурени 23 на сто от паричните постъпления. Фирмата е водещ производител на 

многоцветни опаковки от картон и хартия за цигарената, хранителната, козметичната и 

други индустрии. Приходите от дейността на “Юрий Гагарин” АД през миналата година са 

в размер на 241.09 млн. лв. и бележат увеличение с 40.28 процента спрямо 2022 година. 

Тези парични постъпления са от реализирана продукция – за 192.43 млн. лева и други 

приходи в размер на 49.19 млн. лева. Разходите за дейността на предприятието са в размер 

на 186.53 млн. лева и са се увеличили с 56.12 процента спрямо 2022 година. Финансовият 

резултат на “Юрий Гагарин” АД е печалба, която расте до 5.89 млн. лева при печалба за 

2022 год. от 1.40 млн. лева. Към края на декември в предприятието работят 354 работници 

и служители, като в края на 2022 година те са били 331 души.  

Банкеръ, 23 февруари 2024 

КФН отписа първия български АДСИЦ като публично дружество 

Комисията за финансов надзор (КФН) е отписала „Прайм Пропърти БГ“ АДСИЦ като 

публично дружество и издадената от него емисия ценни книжа по искане на компанията. 

Акционерите на „Прайм Пропърти БГ“ АДСИЦ гласуваха на извънредно общо събрание на 

5 октомври 2023 г. отказ от лиценза за дружество със специална инвестиционна цел, 

преобразуване в обикновено акционерно дружество (АД) и делистване на акциите на 

компанията от борсата. Беше проведено и обратно изкупуване на акции, но нито един от 

миноритарните акционери не прие предложените 0,81 лева на акция. КФН отне лиценза на 

„Прайм Пропърти БГ“ в началото на януари, а малко по-късно и БФБ-София прекрати 

регистрацията на акциите. „Прайм Пропърти БГ“ е първият български АДСИЦ, създаден 

през 2006 г. и листнат на БФБ. Компанията притежава имоти в региона на Бургас, както и в 

София и Смолян. То ще продължи да работи като обикновено АД. Основни източници на 

приходи са комплексът "Морски фар" в Свети Влас и ресторант, магазини и басейн в 

курорта "Слънчев бряг". 

Инвестор.БГ, 23 февруари 2024 

Приходите на “Българска роза-Карлово” през януари са под прогнозите 

Приходите на козметичната фирма „Българска роза“ АД – Карлово през януари тази година 

останаха под прогнозата на мениджърите. Продажбите за първия месец са в размер на 264 

хил. лева. Очакванията бяха за продажби от 270 хил. лева. Фирмата за производство на 

етерични масла обяви неокончателен финансов резултат за януари– загуба от 28 хил. лева. 

Мениджърите на „Българска роза“ АД обявиха и прогнози за продажбите през февруари 

2024 година. Очакванията са за парични постъпления от 200 хил. лв. и с натрупване за 

първите два месеца на годината от 464 хил. лева. Прогнозите на мениджърския екип на 

„Българска роза“ за първо тримесечие на 2024 г. са за увеличение в приходите от продажби, 

основно поради увеличаване на продажбите на козметика както на вътрешния пазар, така и 

за износ. Дейността на фирмата от Карлово е изложена на валутен риск, тъй като голяма 
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част от продукцията на дружеството се изнася в чужбина. Колебанията се отразяват, макар 

и слабо, тъй като дружеството извършва по-голяма част от своите разплащания (покупки и 

продажби) в лева или евро. Отрасловият риск за фирмата, от една страна, е свързан с 

развитието на козметичната индустрия и от друга – наличието на суровини и материали за 

производството на натурално-ароматични продукти.  

Банкеръ, 22 февруари 2024 

 

* Информацията и мненията, отразени в материалите, принадлежат изцяло на 

техните автори и не представляват официална позиция. Материалите са с 

аналитичен характер и не са съвет или препоръка за търговия на финансовите пазари. 

Историческото представяне не е гаранция за бъдещи резултати. 
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ИНВЕСТИЦИИ  

"Шнайдер Електрик" ще строи нова база за 

електрически компоненти в Пловдив 

"Шнайдер Електрик България" ще изгражда нова 

производствена база за електрически компоненти в 

Пловдив. Размерът на инвестицията е 107 млн. лв. и се 

предвижда да разкрие 110 нови работни места. Министърът 

на иновациите и растежа връчи сертификат за приоритетен 

инвестиционен проект за "Фабрика за асемблиране на ел. 

продукти ниско напрежение" на "Шнайдер Електрик 

България" ЕООД. Инвестиционният проект е свързан с нова 

производствена база, в която ще бъдат внедрени последен 

клас технологии и ново оборудване, въглеродно неутрални 

строителни материали и използване на възобновяеми 

източници. Във фабриката в Пловдив ще се асемблират, 

тестват и опаковат прекъсвачи и други електропродукти за 

ниско напрежение. Предвижда се внедряване на последен 

клас софтуерни технологии, индустриални автоматизации, 

възобновяеми източници на енергия и др. Крайната цел е 

реализацията на “умна производствена сграда” - със 

сертификат Smart factory, спрямо глобалните вътрешни 

стандарти на “Шнайдер Електрик” за покриване на 

критериите за платинен LEED сертификат и стандарт 

Advanced Lighthouse на Световния икономически форум, с 

който ще се превърне в първата от този вид производствена 

сграда в Централна и Югоизточна Европа. 

Медия Пул, 28 февруари 2024 

KAYSER Automotive строи фабрика за 

автомобилни компоненти в Плевен 

Германската компания KAYSER Automotive ("Кайзер 

Аутомотив") ще инвестира в нов завод за производство на 

автомобилни компоненти в Плевен, съобщава компанията 

"БПД", която е собственик на логистичния парк "БПД 

Плевен" (Bulgarian Property Development), където ще се 

намира и новият завод на германското дружество. 

Производството ще стартира още тази година. Площта на 

предприятието ще е над 5200 кв.м, като има възможност за 

разширение с още 5 000 кв.м. "Кайзер Аутомотив" е една от 

най-старите компании в света. Нейната история може да се 

проследи назад до 1709 г., когато е основана фабрика за 

вълнени платове. През 1928 г. фабриката е продадена на 

семейството на сегашните собственици. В автомобилния 

сектор предприятието влиза през 1960 г. За "Кайзер 

Аутомотив" работят над 3600 души по света. Германското 

дружество има 12 предприятия и/или офиси по света. През 

1998-2000 г. са изградени първите предприятия на 

Държавни болници топят дългове 

с банкови кредити за 80 млн. лeва 

Осем от общо 61 държавни болници са 
теглили кредити от банки на стойност 
над 80 млн. лева, за да погасяват свои 
просрочени задължения, да 
рефинансират стари кредити и да 
консолидират задължения, съобщи 
Министерството на здравеопазването. 
През последните две години се 
наблюдава намаление на задълженията 

на държавните болници. Просрочените 
дългове са се стопили наполовина: от 
103 млн. към края на септември 2021 до 
54.7 млн. лв. към края на септември 2023 
г. Държавните болници, които 
обслужват кредити към банки, са: 
болница "Лозенец", спешната болница 
"Пирогов", болница "Света Анна" във 
Варна, многопрофилните болници в 

Бургас, Видин, Враца и Силистра и 
Националната специализирана болница 
за физикална и рехабилитационна 
медицина. С изключение на две 
болници, всички са теглили кредити от 
Търговска банка ДБанк (бивша 
Демирбанк). Двете болници с кредити 
извън Дбанк са "Лозенец"- към 

Българската банка за развитие (ББР) и 
МБАЛ Враца – към банка ДСК. Най-
голям е кредитът на болница "Пирогов" 
в размер на 34 млн. лева, изтеглен от 
Търговска банка Дбанк през декември 
2022 г. за срок от 180 месеца. Кредитът е 
изтеглен за консолидиране на 
задължения – погасяване на просрочени 

дългове и част от предишни кредити. 
Според Хинков кредитът занулява 
просрочените дългове на "Пирогов", но в 
бъдеще поставя болницата в риск от 
финансови загуби. Кредитът е с 24 
месеца гратисен период, в който 
болницата ще плаща първоначално по 51 
000 лв. на месец, а след изтичането на 

гратисния период "Пирогов" ще 
погасява по 251 хил. лв. месечно. 
Болница "Лозенец" също обслужва 
голям кредит в размер на 18.1 млн. лева, 
но към ББР. Договорът е сключен в края 
на 2020 г. и също е за срок от 180 месеца. 
За да може да обслужва кредита си, 
правителството увеличи капитала на 
"Лозенец" с 15 млн. лева в края на 2022 

г. Болницата задлъжня сериозно след 
мегаскъпа модернизация за над 100 млн. 
лева, за която държавата оттегли 
финансовата си подкрепа и "Лозенец" 
остана с неразплатени сметки. За разлика 
от "Пирогов", която е нулирала 
просрочията си, "Лозенец" към 30 
септември 2023 г. е с просрочия на 

стойност 6.4 млн. лева, които са се 
увеличили с 1.8 млн. лв. спрямо година 
по-рано 

Медия Пул, 28 февруари 2024 

News.bg, 19 февруари 2024 
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компанията извън Германия - в Мексико, Полша и Испания. След това са отворени заводи 

и офиси и в Унгария, Китай, САЩ, Индия, Япония. 

Money.bg, 26 февруари 2024 

Швейцарската Howag разширява производството на кабели с 1.8 млн. лв. 

в Търговище 

Фирмата “Ховаг” ЕООД, която е част от швейцарската компания Howag е специализирана 

в производството на кабелни изделия и компоненти, а централният й офис е в Търговище. 

Сега фирмата е решила да закупи общински имот в размер на 8.9 дка. Предложението за 

продажбата му ще се разгледа от Общинският съвет в Търговище на 29 февруари. Теренът 

е в промишлената зона на града, а в нея има още три складови помещения, които са частна 

собственост на „Ховаг“. От тази сделка в общинския бюджет ще влязат 404 300 лева. От 

общината отбелязват, че парите ще се използват в капиталовата програма и ще се ползват 

за ремонти на инфраструктурата в града и селата. До 2026 г. върху имота да бъде извършена 

инвестиция на фирмата на обща стойност от 1.8 млн. лева. С нея ще се изградят и разширят 

помещения за производство на кабелни системи и компоненти, както и на логистичен възел. 

С този проект ще се открият и 15 нови работни места.  

Банкеръ, 23 февруари 2024 

Четвъртата пещ ще затвърди позициите на "Рубин" като сериозен 

конкурент на европейските пазари 

Стъкларският завод "Рубин" е една от най-големите компании в Плевен - и като приходи, и 

като брой служители. Мащабната инвестиционна програма, която изпълнява през 

последните години, е за над 400 млн. лв. Тя ще даде възможност на предприятието, което 

работи вече близо 60 години, да се превърне в един от най-модерните производители на 

стъклени опаковки не само на Балканите, но и в света. Заводът вече има две нови пещи с 

капацитет 450 тона на денонощие и много по-голяма гъвкавост да прави различни видове 

стъклен амбалаж. В момента се изгражда и се очаква да бъде пусната в средата на тази 

година и 3-та 300-тонна ванна пещ, която е от германските компании от групата Sorg GmbH 

и EME GmbH. Плановете включват изграждане и на четвърта пещ. Друг основен фокус за 

2024 година е изграждането на открита складова площадка със стратегическа локация, с 

която да се улесни логистиката за клиентите до ниво, конкурентно на останалите 

доставчици, и да се превъзмогнат трудностите с експедирането в зимните месеци. 

Капитал, 23 февруари 2024 

ДЗУ АД - Стара Загора ще произвежда автомобилни платки 

Подготовката за производство на платки за автомобилната промишленост в ДЗУ АД - Стара 

Загора е почти към края си. Вероятно до месец ще започне новото производство. 

Инвестицията на "Видеотон България" в строителство и оборудване ще надхвърли 15 млн. 

лева. Ще бъдат осигурени и нови работни места. При старта на инвестиционното намерение 

от „Видеотон България“ обясниха, че във връзка с новата инвестиция правят преустройство 

на помещение с площ от 5 дка в корпусите на ДЗУ, а складовите площи за автомобилните 

платки ще надхвърлят по големина производствените. До този момент „Видеотон 

България“ не е произвеждала платки за автомобилната промишленост, а само за 

конвенционална електроника за големи фирми като Philips, Osram и други. След 

приватизацията някогашният електронен гигант запази абревиатурата ДЗУ. И сега ДЗУ АД 

е основното дружество в компанията с 99% собственост на „Видеотон“. Останалият 1% от 

ДЗУ е собственост на близо 4000 малки акционери.  

Divident.EU, 22 февруари 2024 
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Български производител на велосипедни рамки се готви да покори 

Европа 

Българският производител на алуминиеви рамки за велосипеди Cycle Gets („Сайкъл Гетс“) 

планира да постигне петкратен ръст на приходите в следващите 5 години. Компанията цели 

да се възползва от продължаващия ръст в търсенето на електрически велосипеди, както и 

от отличните перспективи за товарните е-велосипеди, заявиха Иван Стратиев, изп. директор 

на Cycle Gets и Антон Настев, съосновател, главен инженер и акционер в Cycle Gets. 

Българската компания, чиято производствена база се намира в София, произвежда 

алуминиеви рамки главно за електрически велосипеди (близо 90% дял), като основните й 

пазари са в Европа. Дружеството вече има споразумения с едни от най-големите европейски 

производители на велосипеди, като повечето му клиенти досега са стартъпи, които 

пробиват с нови продукти. Компанията доставя рамки и за български производители. 

Европейската комисия прие меморандум, който поставя основите за развитие на 

велоиндустрията в следващите години, поставя и цел за годишно потребление от 30 млн. 

велосипеда в ЕС до 2030 г. спрямо сегашните нива от 21-22 млн.  

bloombergtv.bg, 26 февруари 2024 

Лидл инвестира над 13 млн. лева в 5-ти магазин в „Люлин“ 

Лидл България откри петия си магазин в най-големия столичен квартал „Люлин“ само 

месец, след като там заработи и първия за 2024 обект от веригата. На ул. „Добринова скала“ 

2 клиентите ще разполагат с удобството да пазаруват в просторна и модерна търговска зала 

от близо 1400 м2, като за пълния им комфорт и спокойствие са осигурени и 135 паркоместа. 

Инвестицията в новия обект е за над 13 млн. лева. Lidl е най-голямата верига магазини за 

хранителни стоки в Европа. Част e от немската Schwarz Gruppe и присъства в 31 държави. 

В България Lidl стартира своята дейност през 2010 г. Днес компанията има 127 магазина в 

54 града и над 4000 служители. 

economy.bg, 27 февруари 2024 

Първите три фирми се настаняват в Индустриалния парк на Горна 

Оряховица 

Три фирми – от Лясковец и Варна, както и местна компания са изявили желание да 

притежават имоти в Индустриалния парк в Горна Оряховица и смятат да развиват бизнес 

там. Варненските инвеститори се занимават с производството на фотоволтаични панели и 

системи за управление, а лясковската работи в сферата на електрониката и производството 

на измерителна техника. В момента се подготвят документи за закупуване на терените, на 

които компаниите ще строят собствени бази. Парцелите, които искат да закупят фирмите, 

са с големина 5230, 2623 и 3164 кв. м. Въпреки реално проявените инвеститорски интереси 

трите парцела ще се продават чрез публичен търг, обявен от „Индустриален парк – Ряховец“ 

ЕАД. Имотите са оценени, но може да се мине на вариант с нови оценки, ако Общината 

прецени, че са стари и не отговарят на цената или са правени с други мотиви – да бъдат 

актуализирани, макар че са правени сравнително скоро. Ръководството на „Индустриален 

парк – Ряховец“ ЕАД, което предстои да бъде сменено, все още е в предизвестие. По наша 

информация сегашният изпълнителен директор Клавдия Ганчева вероятно ще остане в 

Борда на директорите. Подобен индустриален парк се създава и край Свищов. 

Борба - Велико Търново, 28 февруари 2024 

Българският бизнес масово наема складове в Румъния 

Високите наемни цени и липсата на качествени площи карат част от българския бизнес да 

наема складови площи в съседна Румъния и да обслужват бизнеса си в България от там. 
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Това става ясно от проучване на консултантската компания Colliers на пазара на логистични 

и индустриални имоти през второто полугодие на 2023 г. "Ако тази конюнктура се запази, 

се очаква тенденцията да продължи, с оглед желанието на търговците да оптимизират 

разходите си. Същевременно глобалните вериги на доставки продължават своето развитие 

към по-нискорискови дестинации. В този контекст страната ни е добре позиционирана и 

има добър шанс да се възползва“, казват анализаторите. Наличните модерни логистични и 

индустриални площи в София достигнаха 1 376 000 кв. м към края на 2023 г. Това 

представлява минимално увеличение с 8 000 кв. м спрямо предходната година, което е 

резултат от висока себестойност на строителство, както и преквалифициране на някои 

обекти от клас B в клас C, които попадат извън обхвата на статистиката на Colliers.  

economic.bg, 27 февруари 2024 

Междуведомствен съвет ще проверява чуждите инвестиции в България 

Междуведомствен съвет за скрининг на преките чуждестранни инвестиции ще проверява 

чуждестранните проекти, които са от значение за националната сигурност на България. Той 

бе създаден с промени в Закона за насърчаване на инвестициите. Проектът бе внесен от 

ДПС още през лятото на миналата година. Предложението реално представлява 

транспониране на европейска директива от 2019 г., а според Центъра за изследване на 

демокрацията (ЦИД) в целия Европейски съюз има само две държави, които нямат такъв 

механизъм – България и Кипър. Междуведомственият съвет ще разглежда инвестиции, 

свързани със сигурността и обществения ред в сфери като критична инфраструктура, 

енергетика, транспорт, здравеопазване, отбрана, финанси, телекомуникации. На скрининг 

ще подлежат инвестиции, които представляват придобиване на 10% и повече от капитала 

на предприятие или инвестиции над 2 млн. евро.  

economic.bg, 27 февруари 2024 

Летище „Русе“ с удостоверение за експлоатационна годност 

Главна дирекция "Гражданска въздухоплавателна администрация" (ГД ГВА) издаде на 

"Еърпорт Русе" удостоверение за експлоатационна годност на гражданско летище съгласно 

Закона за гражданското въздухоплаване. В рамките на една календарна година предстои 

изработването на цялостния генерален план на "Еърпорт Русе", което ще позволи летището 

да се използва като гражданско. На 24 февруари 2023 г. Общинският съвет на Русе гласува 

дружеството да сключи договор за експлоатация на летището, намиращо се в село 

Щръклево. Оттогава са направени значителни стъпки за модернизация на летището и 

подобряване условията за извършване на авиационни услуги. Изградена е осветителната 

система на полосата за излитане и кацане. Така летището в Русе е първото у нас с LED 

осветление със слънчеви батерии, отбелязват от община Русе. Изградена е и 9-

километровата периметрова ограда.  

Медия Пул, 26 февруари 2024 

АПИ и „Т-СМАРТ ГЛОБАЛ“ ЕАД сключиха договор за електронно 

събиране на пътни такси 

Агенция „Пътна инфраструктура“ и „Т-СМАРТ ГЛОБАЛ“ ЕАД сключиха договор, с който 

се дава възможност на дружеството след като постигне оперативна съвместимост с 

електронната система за таксуване да започне да предоставя услуги, свързани със 

събирането на пътни такси за изминато разстояние чрез бордови устройства и GPS тракери. 

Дружеството е вписано като национален доставчик на услуги в Националния електронен 

регистър на националните доставчици на услуги за електронно събиране на такса за 

изминато разстояние на 11 май 2022 г., но до момента процедурата не беше достигнала до 

етап подписване на договор. Дружеството ще трябва да премине успешно серия от тестове 
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в срок до една година, след което контрактът ще влезе в сила на етап техническото 

опериране и фирмата ще може да предоставя услуги на ползвателите на платената пътна 

мрежа. „Т-СМАРТ ГЛОБАЛ“ ЕАД е петото дружество, с което Агенцията подписва 

договор за предоставяне на услуга за електронно събиране на пътни такси и третото в 

последните шест месеца.  

fakti.bg, 26 февруари 2024 

Sameday готви над 17 млн. лева инвестиции у нас през годината 

Sameday, куриерската компания, която притежава мрежата от автомати за получаване на 

пратки easybox, обяви, че ще утрои инвестициите си в България през 2024 г. до над 17,1 

млн. лева. Годишният ръст на доставките е цели 900%. Това са 2,6 млн. пратки, от които 

близо 1 млн. са доставени до нейните 437 автомата. Sameday влезе през 2022 г. у нас от 

Румъния първоначално чрез eMAG, но от компанията посочват, че вече си партнират с 

близо 1500 онлайн магазина у нас, сред които са Douglas, Decathlon и Silabg.com. 

Инвестициите през миналата година са в размер на 6,4 млн. лева, които са били вложени в 

складови площи, системи за контрол и проследяване и др. През тази година само за 

разрастването на мрежата от автомати ще бъдат дадени над 13 млн. лева. 

Money.bg, 23 февруари 2024 

Eleven Ventures инвестира 400 хил. евро в турския стартъп Cognitiwe 

Българският фонд за рисков капитал Eleven Ventures направи първата си инвестиция за 2024 

г. - 400 000 евро в турската компания Cognitiwe. Стартъпът има клиенти в над 15 страни в 

Европа, а се очаква скоро да навлезе и на българския пазар. Cognitiwe, която работи от 2021 

г., цели да подкрепи търговците на дребно и производителите, като интегрира платформата 

Vision AI в ежедневните им дейности. Системата използва предсказуем изкуствен интелект 

(Predictive Vision), който анализира свежестта на продуктите и нивата на запасите им в 

реално време, като същевременно отчита ефективността на продажбите. Всичко това се 

случва чрез камери в хранителните магазини, които изпращат изображения до платформата. 

Тя от своя страна преобразува получените изображения в данни. Благодарение на 

получената информация търговците на дребно могат да намалят хранителните отпадъци, да 

запазят ресурсите и материалите и да подобрят своята бизнес устойчивост. Освен 

българския Eleven в Cognitiwe влизат и други играчи от сектора за рисков капитал и ангели 

като TechOne VC, Flat6Labs, Domino VC и Caucasus VC, с което рундът достига обща 

стойност 1 млн. долара 

Капитал, 22 февруари 2024 

Започна строежът на втора фаза от комплекс River Park 

Символична първа копка даде начало на строителството на втората фаза на жилищния 

комплекс River Park в гр. София, което включва изграждането на нова алея с 42 къщи. За 

тяхното изпълнение инвеститорът „Недвижими имоти Дивелъпмънтс” се доверява на „БС 

Конструкция” – компания с дългогодишен опит в сферата на строителството и неговото 

управление. През първата фаза на River Park бяха издигнати 110 домове, които вече имат 

своите собственици. River Park е разположен в подножието на Витоша, на над 695 м. 

надморска височина в Симеоново, в непосредствена близост до природен парк „Витоша" и 

станцията на Симеоновския лифт. В границите на River Park минава планински поток, а 

жителите ще имат на разположение повече от 100 хил. кв. м зелени площи. Едва 15% от 

терена, са предназначени за застрояване, комплексът предлага на своите обитатели спортни 

съоръжения на открито, алеи за разходка, зони за разходка на кучета, зони за пикник и отдих 

и др. 

Инвестор.БГ, 22 февруари 2024 
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Предприятие от хранително-вкусовата промишленост в модернизира 

базата си в с. Каменово със средства по НПВУ 

Производителят на макаронени изделия Уни Експорт - импорт стартира проект за 

технологична модернизация на базата си в село Каменово, община Кубрат, с финансиране 

по Националния план за възстановяване и устойчивост (НПВУ). Фирмата произвежда 

готови спагети в чаша и в купа, готова паста, сушени спагети, оризови продукти и соев и 

чили сосове. Стойността на инвестицията е 229 363,52 лв, от които 114 681,76 лв. са 

безвъзмездна финансова помощ, а останалите – самоучастие. Проектните дейности 

включват закупуване на пет автоматични машини за опаковане на спагети на блокчета, 

полуавтоматична машина за затваряне на чаши с 8 отвора и четири машини за опаковане на 

подправки на прах в единична торбичка. Планира се реализацията на проекта да приключи 

през април 2024 г. 

industryinfo.bg, 22 февруари 2024 

Софийските молове Serdika и Paradise Center записаха силна 2023 г. 

Софийските молове Paradise Center и Serdika Center на южноафриканския фонд за 

инвестиции в имоти NEPI Rockcastle са постигнали нетна печалба от наеми от малко над 41 

млн. евро през 2023 г., като тя е нараснала спрямо 36,5 млн. евро година по-рано, сочи 

отчетът на фонда. По този показател търговските центрове на NEPI в София са на трето 

място сред обектите на компанията в Централна и Източна Европа (ЦИЕ) след тези в 

Румъния и Полша. Общата нетна печалба на фонда от наеми е достигнала 491 млн. евро и е 

нараснала с 21% на годишна база. Освен в България компанията има присъствие в Румъния, 

Полша, Унгария, Словакия, Хърватия, Сърбия, Чехия и Литва. NEPI придоби Paradise 

Center в София през 2017 г. в сделка за почти 253 млн. евро, която беше най-голямата в 

България за годината. Преди това фондът стана собственик и на Serdika Center за сумата от 

малко над 207 млн. евро. Печалбата преди нетни финансови разходи на Serdika Center и 

Paradise Center е достигнала 79,7 млн. евро през 2023 г. и е нараснала спрямо малко над 47 

млн. евро година по-рано. Оперативните разходи за двата мола обаче също са се повишили 

до 19,6 млн. евро спрямо 15,8 млн. евро през 2022 г. Към края на 2023 г. Serdika Center и 

Paradise Center се оценяват на 503 млн. евро спрямо 455 млн. евро година по-рано. Общият 

портфейл с търговски центрове на NEPI в ЦИЕ също е повишил стойността си до 6,8 млрд. 

евро спрямо близо 6,6 млрд. евро година по-рано.  

Инвестор.БГ, 22 февруари 2024 
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АНАЛИЗИ 

 

Най-големите компании в сектор "Добив" са на печалба през 2022 г. 

 

Най-големите добивни компании в България забавят леко ръста си през 2022 г., като 

приходите им се увеличават средно с 19% (26% през 2021 г.). Начело в сектора остава 

държавната "Мини Марица-изток", която добива лигнитни въглища в Маришкия басейн, с 

над 865 млн. лв. оборот. Най-бурно расте "РУА България", която преработва до суровина 

отпадъците от бившето хвостохранилище на "Кремиковци" - с повече от 137%. Всички 

компании в топ 10 отчитат печалба, след като през 2021 г. две бяха на загуба, а с най-висока 

рентабилност традиционно се отличават рудодобивните дружества. Броят на персонала 

като цяло остава без промяна. 

 

 

 

Въглищният лидер 

 

Вероятно последната си силна година през 2022 г. отбелязва "Мини Марица-изток", която 

доставя лигнитни въглища на ТЕЦ-овете в региона. Приходите й нарастват с близо 38% и 

компанията излиза на печалба. Основната причина за това са високите цени на 

електроенергията, които направиха рентабилна дейността дори на държавната ТЕЦ 

"Марица-изток 2" и тя рязко увеличи поръчките си на въглища. За резултата на държавните 

мини помогна и по-високата цена на въглищата - от март 2022 г. тя беше увеличена на 87.35 

лв. за тон условно гориво (77 лв. преди това). 

 

През 2023 г. обаче ТЕЦ "Марица-изток 2" рязко сви производството, след като 

стабилизирането на борсовите цени на електроенергията направи тока й непродаваем. Това 
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доведе до значително влошаване и на резултатите на мините - по данни за първите 9 месеца 

приходите се стопяват с 48% и компанията отчита загуба 99.6 млн. лв. 

 

Рудодобив 

 

Почти без промяна остават приходите на медодобивната "Елаците - мед", която се нарежда 

на второ място. Компанията, която е част от "Геотехмин", добива медни руди от 

находището "Елаците" край Етрополе, а обогатителната й фабрика се намира в село 

Мирково, от южната страна на Балкана. От там отчитат значително увеличение на 

разходите за материали, електроенергия и резервни части, което води до лек спад на 

печалбата и рентабилността. От компанията наскоро обявиха, че в момента тече процедура 

по удължаване на концесията, която изтича през 2031 г., като са доказани запаси за още 10 

години. Инвестицията в проекта ще достигне 1.2 млрд. лв. 

 

Ускорява ръста на приходите си другата голяма медодобивна компания - "Асарел-Медет", 

която работи край Панагюрище. Печалбата обаче леко намалява. Основната причина за 

увеличените обороти са добрите производствени резултати и постигнатите високи 

технологични показатели при преработката на рудата. Положително се отразяват също 

добрите пазарни условия и високите цени. 

 

Разнопосочно се развиват двете предприятия на канадската Dundee Precious Metals в 

България. "Дънди прешъс металс Челопеч", която добива медно-златни руди в 

Средногорието, увеличава приходите си с над 10%. Златната мина край Крумовград обаче 

отбелязва спад, тъй като добивът през 2022 г. е в зони с по-ниско съдържание на руди. 

 

По-високи приходи отчитат двете предприятия за добив на оловно-цинкови руди - "Горубсо 

- Мадан" и прекият му собственик "Върба - Батанци", като и двете са част от "Холдинг КЦМ 

2000". Компаниите работят реално като една, но оперативното управление и организацията 

на добива и преработката са под шапката на "Горубсо - Мадан". Дружествата имат няколко 

концесии в Родопите, а произведеният концентрат се преработва до метали в завода на КЦМ 

в Пловдив. Групата на КЦМ е собственик и на добивното "Лъки инвест", което остава точно 

под чертата на топ 10 с 42.6 млн. лв. приходи през 2022 г. 

 

Трицифрен скок 

 

Единствената компания с трицифрен ръст на приходите през 2022 г. е "РУА България", 

собственост на украинския гражданин Виктор Демянюк. Преди 10 години компанията 

изгради фабрика за производство на железен и баритен концентрат от преработката на 

отпадъците в старото хвостохранилище на "Кремиковци". Според отчета на дружеството 

"РУА България" е постигнала значително увеличение на приходите вследствие на 

добавените нови номенклатури стоки като аглоруда и желязосъдържащи пелети, които се 

продават само в ЕС. През 2022 г. компанията започва нова голяма инвестиция - за 

изграждане на инсталация за избелване на барит и производство на гипс, като по данни от 

отчета са били инвестирани над 5 млн. лв., а в процес на изграждане към края на годината 

са били активи на стойност над 7 млн. лв. Проектът се осъществява чрез дъщерното "Барит 

майнинг", където към ноември 2023 г. работят около 190 души. 
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Кариери 

На 6-о място с над 246 млн. лв. приходи и повече от 30% ръст попада производителят на 

индустриални минерали "Каолин", който е част от германската група Quarzwerke. 

Разходите също се увеличават, което е причина за понижението на печалбата. Компанията 

има находища и обогатителни фабрики на няколко места в страната (основно в 

Североизточна България), като произвежда каолин, кварцов пясък, шамот, фелдшпат и 

карбонатни пълнители за различни индустрии - стъкларска, керамична, хартиена и др. В 

Димитровград се добива варовик за очистка на газовете на въглищните централи в района. 

Над 40% от продажбите са в България, но "Каолин" има пазари и в други страни в Европа 

и по света. Компанията строи също завод в Дулово за преработка и обогатяване на каолин 

и кварцов пясък. Проектът е на стойност 80 млн. евро и е най-голямата единична 

инвестиция в историята на групата Quarzwerke. 

В топ 10 влиза и "Огняново-К", чийто краен собственик е шведската Plena Holdings. 

Компанията произвежда вар и варови продукти и има два завода за преработка на суровини 

- в Огняново (край Пазарджик) и в Пуклина (между Сливница и Драгоман). 

Капитал, 26 февруари 2024 

 

 

25 водещи стокови групи на българския износ (2019-2023 г.) 

 

По предварителни текущи данни на Международния търговски център в Женева - ITC 

(www.trademap.org), България е реализирала за 2023 г. износ на стоки в размер на 44,8 

млрд.EUR, което е с близо 3 млрд.EUR по-малко в сравнение с предходната 2022 г. На 

базата на тези данни, външнотърговският баланс на България за 2023 г. е отрицателен в 

размер на 4,5 млрд.EUR. Днес представяме на Вашето внимание 25 водещи стокови групи 

в българския износ (описвани чрез митническата тарифна подпозиция на ниво ХС 6), всяка 

от които са на стойност над 200 млн.EUR за годината и имат положителен външнотърговски 

баланс. 

Тези данни позволяват световно сравнение и показват, че въпреки глобалните външно- и 

вътрешно-политически и икономически турбуленции в света и у нас, българският бизнес 

може да има самочувствието на световен и регионален лидер в отделни производства и 

дейности. Важно е да се отбележи, че българските предприемачи в голяма степен постигат 

тези резултати не заради провеждане на някаква последователна икономическа политика за 

подпомагане на техния бизнес от администрацията. Да не забравяме, че тези фирми 

осигуряват и разширяват броя на работните места, захранват с поръчки и всички 

съпътстващи дейности на тяхното производство и внасят огромна част от данъците в 

българския бюджет. 

И докато се води дискусията как, дали и кога да се слеят Националната агенция по 

приходите (НАП) с Агенция „Митници“, да не забравяме че ако това бъде направено 

единствено с цел „подобряване на данъчната събираемост“, можем много лесно да загубим 

водещата си роля по тези стокови групи на международния пазар, а с това да постигнем 

точно обратния резултат – намаляване на заетост и по-малки вноски в Държавния бюджет. 
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25 водещи стокови групи на българския износ (2019-2023 г.), в млн.EUR 

 

Забележка: * Данните за 2023 са на база екстраполация на деветмесечието. 

Анализът на представените данни показват, че: 

• В топ 3 на износната листа на България, с обем над 1 млрд.EUR са стоковите групи: 

„Пшеница и смес от пшеница и ръж, мека пшеница“, „Рафинирана мед и сплави в 

необработен вид, катоди и секции“ и „Нефтени масла или битуминозни, не сурови, 

леки и препарати“. 

• ЕС27 (за 2022 г), е водещ и основен пазар за България на следните 3 стокови групи: 

„Руди на благородни метали и концентрати без сребърни, други“ (99.6%), 

„Мотоциклети, мотопедите и велосипеди с електрически двигател“ (99%) и 

„Монети, нямащи официален курс, различни от златните монети“ (98.2%). Затова са 

абсолютно безпочвени странните призиви за излизане на България от ЕС. 

• България е сред световните лидери по износ в следните стокови групи: „Тръби и 

маркучи от вулканизиран невтвърден каучук, дори с принадлежности (например 

свръзки, колена, муфи)“ (№ 1 в света!), „Пръти и профили от рафинирана мед“ (№2) 

и „Нерафинирана мед; аноди за електролитно рафиниране“ (№3), „Слънчогледово 
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масло, памучно или масло от шафранка, сурови“ (№3), „Ламарини, листове, ленти 

от мед с деб. ˃0,15 mm, на рулони“ (№4), „Динатриев карбонат (калцинирана сода)“ 

(№4) и „Други игри, функциониращи чрез монети, банкноти, карти, жетони“ (№4). 

• Най-голям ръст в позицията на световните износители отбелязват следните стокови 

групи: „Монети, нямащи официален курс, различни от златните монети“ (на 25-то 

място през 2022г. до 6-то място през 2023 г.), „Нефтени масла или битуминозни, без 

биодизел, други“ (от 52-ро място през 2022 до 39-то място през 2023), „Нефт. масла 

или битуминоз., не сурови, леки и препарати“ (от 44-то до 36-то място през 2023 г.) 

и „Масла и други продукти, други сурови“ (от 24-то до 19-то място в света през 2023 

г.), „Хидравлични двигатели, с праволинейно движение (цилиндри)“ (от № 11 до №7 

през 2023 г.). 

• Известно отстъпление за България в световния износ се отчита при следните стокови 

групи: „Царевица, друга“ (от №14 през 2022 г. до №17 през 2023), „Руди на 

благородни метали и концентрати без сребърни, други“ (от № 3 спадаме до № 5 през 

2023 г.) 

Тези данни безспорно отчитан известно развитие в българската икономика, но не бива да 

пропускаме факта, че в голямата си част представителната износна листа на България 

продължава да включва предимно суровини, полуфабрикати и консумативи, които носят 

сравнително ниска добавена стойност. Въпреки многобройните икономически стратегии, 

ние не съумяваме да разработим и стимулираме възникването и развитието на съпътстващи 

производства за тези стоки, които да увеличат икономическата ефективност и бюджетните 

приходи. 

„Бизнес, индустрия, капитали“, 26 февруари 2024 
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ПРЕДСТОЯЩИ СЪБИТИЯ 

 Real Estate Business Forums & Awards 

КОГА: 29 Февруари – 28 ноември 2024 г. 

КЪДЕ: форуми в София и страната 

 "Актуални проблеми на особените залози: прихващане със заложено вземане, изпълнение 

спрямо приобретател на заложено имущество, проблеми на вписването на особения залог 

на търговско предприятие"  

КОГА: 12 март 2024 г., 09.30 - 12.45 ч. 

КЪДЕ: Онлайн: през платформата Zoom 

 ВАКАНЦИЯ & СПА ЕКСПО 2024 

КОГА: 13 до 15 март 2024 г. 

КЪДЕ: Интер Експо Център – София 

Адрес: бул. „Цариградско шосе“ № 147, 1784 София 

 ЕКСПОМЕБЕЛ 2024 

КОГА: 13 до 16 март 2024 г. 

КЪДЕ: Интер Експо Център – София 

 Семинар "Устойчивост в лидерството" 

КОГА: 15 март 2024 г. 09:00 - 16:00 ч. 

КЪДЕ: „Интерпред - СТЦ София“, сгр.А, ет.3, бул. „Драган Цанков“ 36 

1040 София 

 Young Energy Europe: Награждаване 

КОГА: 15 март 2024 г. 09:00 - 16:00 ч. 

КЪДЕ: София 

 Energy of tomorrow 

КОГА: 28.03.2024 г. 

КЪДЕ: Интер Експо Център, зала „Витоша“ 

 GREEN ENERGY 

КОГА: 03.04 - 06.04.2024 г. 

КЪДЕ: София, Интер експо център 

 Архитектурно-строителна седмица 2024 

КОГА: 3 до 6 април 2024 г. 

КЪДЕ: Интер Експо Център – София 

 Aviation-Event 2024 SOF 

КОГА: 29 ноември 2024 г. 

КЪДЕ: София 
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